

# 我省第七次全国人口普查综合试点正式入户登记

□记者 赵小菊 通讯员 张洪涛 报道  
本报泰安6月1日讯 山东省第七次全国人口普查综合试点入户登记，今天在泰安市岱岳区天平街道正式全面开展。标志着整个试点工作进入最关键、最重要的工作阶段。今年开展的第七次全国人口普查是一次重大国情国力调查，省级第七次全国人口普查综合试点于5月中旬在泰安开展。综合试点是对即将开展的正式普查登记的一次实战预演，预演的目的主要是为了检验普查方案、普查新做法以及普查组织模式是否可行合理，为全省人口普查工作顺利进行提供可借鉴经验。为做好普查试点工作，泰安市岱岳区天平街道严格按照试点方案，划分了32个普查区、314个普查小区，选聘320名普查指导员和普查员，扎实有序推进试点工作开展。同时进行了广泛宣传，采取发放公告和公开信、张贴宣传画、悬挂标语、播放普查视频等形式，努力营造人口普查家喻户晓、广泛支持配合的工作环境，并且先后开展了区划制图、入户摸底、登记、质量控制和数据采集程序操作等业务培训，及其他各项准备工作，为试点登记开展奠定坚实基础。

# 2019年分行业城镇非私营法人单位平均工资发布

从业人员平均工资81446元  
在岗职工平均工资84089元

□记者 赵小菊 报道  
本报济南6月1日讯 省统计局近日发布《山东省2019年分行业城镇非私营单位、国有经济单位平均工资》。按照统计，2019年全省城镇非私营单位从业人员平均工资81446元，在岗职工平均工资84089元，国有经济单位从业人员平均工资98587元，在岗职工平均工资101279元。据了解，该统计严格执行国家统计局制定的《企业一套表统计调查制度》和《劳动工资统计报表制度》。统计范围为：城镇地区全部非私营法人单位，具体包括国有单位、城镇集体单位、联营经济、股份制经济、外商投资经济、港澳台商投资经济等单位。工资统计是统计单位的就业人员，而非个体就业人员、自由职业者等非单位就业人员不在工资统计范围内。按照从业人员平均工资来看，城镇非私营单位中电力、热力和燃气及水生产和供应业；科学研究和技术服务业；信息传输、软件和信息技术服务业工资收入分列前三位，分别为107732元、103794元、101077元；国有经济单位中电力、热力和燃气及水生产和供应业；金融业；科学研究和技术服务业工资收入分列前三位，分别为122839元、117752元、113385元。城镇非私营单位中，水利、环境和公共设施管理业；住宿和餐饮业；居民服务、修理和其他服务业从业人员平均工资位列后三位，分别为46300元、48369元、49649元；国有经济单位中，住宿和餐饮业、批发和零售业、建筑业从业人员平均工资位列后三位，分别为54345元、58632元、59273元。

# 「准市民」二十分钟变「新市民」

□记者 王健 报道  
本报济南6月1日讯 “户口办完了，这下真成济南人了！”今天一大早，蔡女士就来到了济南市公安局历下分局龙洞派出所办理落户手续。来济八九年，一直没能真正成为济南人，户籍新政实施首日，仅用了20分钟，她就拿到了户口本。“手续很简单，我只是把购房合同和发票拿过来，直接就办了。”蔡女士说，4年前她就在济南买了房，但由于未在济缴纳社保，学历也未达到落户标准以至于无法落户，房产证也迟迟办不下来。她一直关注着济南的户籍政策，前几天看到《全面放开落户限制实施细则》，发现自己符合标准了，第一时间就过来了。“这下真成了咱们济南人了，也更有归属感了，很激动，很开心。”户籍新政解决了困扰蔡女士多年的烦恼。来济南11年的王龙飞一早也过来咨询政策。“我是滨州人，2009年就来到了济南，因为学历不够，一直没有落户，新的落户政策出来后，我发现通过劳动合同和职业资格证书都可以落户。”他笑着说，落户后，不管是买房还是孩子上学，都更加方便。新政实施第一天，龙洞派出所就有不少人前来办理或咨询户籍业务。一个小时内，十余人陆续来办理落户业务。龙洞派出所所长孟均介绍，为了方便群众办理，他们还实施了容缺受理机制，“如果拟落户人员有个别材料忘记带了，可以先办理，随后再补办。”

自2017年以来，济南市连续三年通过全面降低落户标准，推出户籍便利9项30条，放开人才及就业创业人员落户条件等一系列措施，持续推进户籍制度改革，推动农业转移人口及其他常住人口落户城镇化取得了重要进展。近三年，济南市迁入人口持续增长，年均迁入达到10余万人。“济南户籍新政的最大亮点就是实现了‘零门槛’，原来非在济的大中专院校毕业生必须凭报到证来济南落户，现在只要在济中落户的意愿，凭录取通知书或学生证就能落户。”济南市公安局历下分局户籍民警张艳梅介绍，现在租房落户也没有限制了，在市内各区同样可以实现租房落户，“办理时需要在住建局备案，然后征得房主的同意”。济南市公安局人口管理支队副支队长马洪山介绍，《全面放开落户限制实施细则》6月1日正式实施，济南全面放开落户限制提供了六大落户途径，包括人才途径落户、按院校学生途径落户、按居住途径落户、按就业途径落户、按投靠途径落户和按其他情形落户。按其他情形落户是对按意愿落户政策提供的兜底落户途径。对通过前面五大途径仍存在落户障碍的灵活就业人员，可选择在现居住地社区集体户落户。为便利群众办理落户，公安机关建议除到拟落户地派出所直接办理外，也可通过山东微警务平台“民生警务”或济南公安“e警通”或公布的户政部门工作日咨询电话，进行预受理和咨询，属人才或非驻济高校学生可通过“中国济南人才网”申办。

■编者按 洪范八政，食为政首。解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。当下的齐鲁大地，麦浪滚滚，丰收在望。在这个特殊年份，作为全国第二大小麦主产区的山东，小麦总体情况如何？各地如何确保农民收获“舒心粮”，挑上“金扁担”？近日，本报记者赴全省各地深入采访，形成“热点直击·战三夏迎丰收”专题报道，在风吹麦浪时看确保国家粮食安全和农民增收增收的山东行动。今天刊发第一篇。



# 一年为农户收割小麦1.5万亩，还要建“四个中心” 两代农机手 潇洒话麦收

热点直击 战三夏迎丰收

□本报记者 张环泽 本报通讯员 陈龙 周扬

枣庄市市中区西王庄镇付刘耀村有个富源农机专业合作社，远近闻名。51岁的付瑞川名义上是理事长，但真正掌管大权的是他儿子付国。6月1日下午，记者在付刘耀村的一片麦田里找到了付瑞川，他正指挥农机手收割小麦。记者看到，合作社6台收割机正开着马力收割，到地头时，麦地主人将自家收获的小麦装进袋子里，合作社的拖拉机将麦子送到家，主人在庭院或者平房屋顶晾晒。300亩的大田，只有收割机的轰鸣声，没有了往昔人头攒动的热闹场景，只有地头稀稀疏疏站着几位村民。付瑞川告诉记者，付刘耀村及附近五六个村子的土地已经托管或者半托管给农机合作社了。小麦收割时排到谁家，这家人在工厂请1小时假来地里就可以了。愿意卖的，在田间地头当场将小麦卖给合作社或者其他粮食收购点；不愿意卖的，合作社将粮食送到家。一位穿着蓝色工厂制服的村民告诉记者，现在种地，地托管出去就成了“甩手掌柜”，播种、上肥、打药、收割都由合作社来管，不耽误打工挣钱。

富源合作社从5月31日开始收割小麦。在村头空荡荡的麦地里，付国正跟农机手一道，开着接麦机收集小麦秸秆。麦秸打捆后，送到电厂用于生物质发电。付国的手机很“热”，电话不停，不光联系自家业务，还协调附近农机手收割。付国一家三代都是农机手。爷爷当年是公社拖拉机站站长，一辆“东方红”50履带式拖拉机就会开，退休后开了个拖拉机修配铺。付瑞川自幼耳濡目染，跟父亲学会了驾驶拖拉机和修配技术。改革开放后，承包了村里50亩地。付国儿时就喜欢在爷爷的修配铺玩，喜欢鼓捣各种拖拉机零配件，整天弄得像个“油猴子”。因为土地和农机情结，开了几年大车的付瑞川回到村里。2013年，他组织了当地一批技术熟练、有志农机事业的个体农户，以带机入社或现金入股的方式，组

建成立了富源农机专业合作社。学经济管理的付国大学毕业后，跟朋友做了几年生意，也是割舍不了对农机的喜爱，2017年推掉城里的生意，回村帮父亲一起打理合作社。爷俩一个主内，一个主外，将合作社办得红红火火。目前，富源合作社拥有各类机械130多套，托管土地5000多亩。付瑞川告诉记者，过去一年四季，农民最苦最累的就是夏收和秋收。尤其是夏收，得抢收抢种。过去收割麦子，基本上是用镰刀，一天下来也就割两亩，累得腰酸腿疼，还得用架子车运到麦场脱粒、晾晒。因为太苦太累，付瑞川就在机械收割上动起了心思。上世纪90年代初，他买来了收割机，安装在拖拉机头上，制成了简易的收割机。当时的收割机有1米多宽，20来分钟能割1亩地，效率是人工收割的十几倍。但小麦收割后，还要人工捆扎，装车运到麦场里。

付国接过话题说，现在合作社的收割机都是先进的大型收割机，每台将近200匹马力，割台超过3米宽，一亩地六七分钟就割完了，而且即时脱粒，秸秆可打碎还田。6台收割机一天能收割小麦1000多亩，合作社托管的土地5天就能全部收获完毕。付国告诉记者，通过协调其他农机手和自己的农机手，为托管户及周边陵县、台儿庄区、微山县等农户收割小麦1.5万亩。

在付国的指挥下，富源合作社正在建设占地面积4000多平方米的“四个中心”，即农机装备服务中心、粮食烘干服务中心、信息化和农机农艺融合技术服务中心、农资综合服务中心。

枣庄市市中区农技推广中心主任王利介绍说，目前，市中区拥有大型联合收割机600多台，90%以上麦田实现了机械化收割，但像富源这样的土地托管模式占比还有待提高。因为有了像付国这样有知识、会管理、眼界宽的大学生加盟，富源不仅解决了“谁来种地”的问题，而且也回答了“怎样种好地”的问题，这是今后农业高质量发展的路子。

上图：5月29日，枣庄市山亭区芹沔村农民在山坡地收获小麦，机器轰鸣声起，小麦颗粒归仓。  
下图：小麦喜获丰收，枣庄市山亭区芹沔村村民露笑脸。（□李宗完 张怡婷报道）

“三夏”数据  
全省计划上阵农业机械180万台套  
其中小麦联合收获机17万余台、玉米播种机20余万台  
农机技术人员和农机手28万名  
在交通干线设立跨区机收接待服务站438个

# 淄博、烟台、泰安等地小学一二年级及幼儿园复课复学 儿童节返校，感受成长感受爱

大众视点

□本报记者 刘一颖 王原 本报通讯员 王璐

6月1日，淄博、烟台、泰安等地小学一二年级及幼儿园复学，开启全省低龄学生返校模式。开学第一天，恰逢儿童节，孩子们是如何度过的？是否能够适应新模式下的校园生活？“呀！视频里不是我爸爸和我们在玩‘剪子包袱锤’吗？老师怎么会有这个视频啊？”上午11点，淄博市张店区祥瑞园小学一年级三班学生李秋怡惊讶地发现，上周三晚上爸爸和自己在家里做游戏的场景上了教室大屏幕。副校长周立萍告诉记者，为了迎接学生复学，并给孩子们留下快乐的节日回忆，考虑到特殊时期防疫要求，老师们提前与家长沟通，电话邀请每位家长“偷偷”录下居家学习期间的亲子游戏互动场景。剪辑组合这些视频，“每位学生都能在视频中看到自己和父母的身影，这是我们送给孩子们第一份节日礼物，叫做‘快乐的居家时光’”。周立萍介绍，孩子们还收到了两份礼物，一份是“特别的爱给特别的你”，即父母通过录制视频，表达对孩子们的爱与祝福；另一份礼物是学校为每位孩子发了一个红红圆圆的大苹果，“希望孩子们永远平安健康”。为了筑牢孩子们在校“平安健康”的防线，祥瑞园小学多次举行开学演练，并为一二年级学生制订低风险防疫工作方案。“比

如孩子调皮，不配合测温怎么办？孩子聊着天，越来越靠近怎么办？我们把所有可能情况都考虑进去，把具体解决方法列出来。”周立萍介绍，按照错峰错时要求，一二年级学生分两批入校，经过红外线测温仪检测后，进入教学楼，在教室门口用额温枪测温正常后，方可进入教室。每班还配有口罩、免洗手液、消毒湿巾等防疫物资，并保持开窗通风。待学生中午下午放学后，教室进行全面消毒。开学第一课，学校从“中国力量”“身边榜样”“健康导航”“用心赋能”“敬畏生命”等多个角度，引导孩子感受祖国母亲的强大，增强对生命的敬畏，珍惜来之不易的美好生活。烟台开发区实验小学则以“我们爱成长”为主题，庆祝儿童节，迎接学生返校。“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮，歌唱我们亲爱的祖国……”上午10点，一年级3班教室，响起稚嫩的童声。这是孩子们用“爱国小合唱”欢庆儿童节，表达着对祖国的热爱。“是医生护士还有志愿者叔叔阿姨，守护了我们生命安全，要谢谢你们。祖国妈妈太伟大了，我们都好幸运。”领唱刘书航说。在扎实做好疫情防控的基础上，学校聚焦低龄学生的心理健康。德育处主任王燕妮告诉记者，为帮助孩子们从居家学习生活平稳过渡到复学生活，学校组织班主任及任课教师召开线上家长会，加强心理健康教育和亲子关系指导。“一二年级孩子还处于贪玩的阶段，在关注他们心理变化的同时，帮他们收心，尽快适应在校学习是当前主要工作。”“我们再顺一遍离园流程，4点40分，

大一班、大二班先放学……”下午3点，泰安市实验学校幼儿园园长苏春霞和保育员们正在商定离园细节。开学首日，7个大班218名学生返校，占大班在园人数90%。苏春霞说，因孩子年龄小，又处于特殊时期，没有特别安排庆祝六一的活动。“但从上周开始，老师们每天在各班家长微信群中，推送我们为庆祝六一儿童节梳理的绘本、歌曲、语言故事和亲子游戏等。”“我们严格按照错峰错时的要求，请家长配合接送时间，确保不聚集。”苏春霞介

### 相关新闻

## 全省少年儿童欢庆六一

□记者 张依盟 通讯员 田秀妍 报道  
本报济南6月1日讯 今天是少年儿童的节日。全省各地认真组织“六一”寄语精神，少年儿童开展丰富多彩的活动欢庆自己的节日。各地少先队组织广泛开展“争做新时代好队员”主题队日活动。济南、潍坊、烟台、临沂等市组织了“争做新时代好队员”线上主题队日活动，通过举行线上升旗仪式、寻找抗疫先锋、与湖北黄冈少先队员云端互动等方式，充分利用党带领人民群众打赢疫情防控阻击战的生动事例，引导少年儿童树立向时代先锋学习的远大志向，进一步坚定少年儿童听党的话、跟党走的信心信念。泰安、威海、聊城、滨州等市围绕“学习寄语精神 争做新时代好队员”举办制度自信教育图片展、国防故事演讲比赛、建设

校园少先队岗、接力重温入队誓词等活动，激发少年儿童热爱党、热爱祖国、热爱人民的朴素情感，引导少年儿童以实际行动为队旗增添光彩。青岛、淄博、枣庄、东营等市少先队员积极参与疫情防控一线人员子女、受疫情影响困难儿童及农村留守儿童开展关爱慰问活动，通过提供奖励学金、学习用品、亲情陪伴、心理疏导、学业辅导等方式，让少年儿童切身感受到少先队的组织温暖和同伴激励，增强对少先队组织的归属感。济宁、日照、聊城、菏泽等地的少先队员积极参加网络直播队课，传承红色基因，颂扬爱国诗词，了解形势政策，运用童眼看祖国、认识世界。大家纷纷表示，要从小学先锋、长大做先锋，好好学习，全面发展，早日成长为担当民族复兴大任的时代新人。